

私隱最大威脅 被批侵害人民

FBI認派無人機

監視美本土



美國無人機在境外狂轟濫炸，造成無辜死傷，引起極大爭議，但原來亦用於本土監視行動。聯邦調查局(FBI)局長米勒前日出席參議院聽證會時，首次承認曾在美國境內使用無人機執行監視任務。他無透露FBI轄下無人機數目和使用次數，僅強調「監視範圍很小和很少使用」，稱是特殊案例中用於特殊需求。民主黨參議員范斯坦指出，在境內使用無人機，是對美國個人私隱最大威脅。

米勒指出，當局制訂「平衡私隱與安全」關係的指導原則方面仍處初步階段，但認為隨着無人機愈來愈受重用，有必要為相關守則立法，並同意私隱議題值得社會討論。他稱，FBI會就無人機使用情況與其他情報機構保持溝通，但不清楚對方是否與國防部和國土安全等部門達成合作協議。

5歲童遭挾持 曾出動搜情報

亞拉巴馬州今年1月底發生5歲男童遭綁匪挾持長達6日事件，最終由FBI擊斃疑犯救出男童。FBI指出，當時在晚上出動無人機偵察疑犯和人質藏身地點，稱無人機容許執法人員在安全條件下獲取破案關鍵情報。FBI發言人強調，無人機只用於監視靜止目標，每次出動前亦要向聯邦航空管理局申請飛行許可。

曾要求國會為無人飛行器設立規限和保護私隱守則的民主黨參議員尤德爾承認，無人機有助當局更有效執法，但對於在未制定私隱守則前貿然使用無人機感到憂慮。

另外，就國稅局(IRS)涉嫌針對保守派團體一事，米勒稱已委派十數名FBI特工進行刑事調查。保守派茶黨則在國會大樓外舉行千人集會，抗議國稅

局針對行為。

美國監控醜聞掀起爭議，美國語言學大師諾姆·喬姆斯基接受英國《衛報》訪問，批評華府監視本土和外國國民，是侵害民主和人民，又稱對科技企業與政府聯手監控民眾不感意外。他稱讚《衛報》和前中情局職員斯諾登揭發真相。

議員轟電話紀錄無助破案

美國官員早前為監控計劃護航，稱行動協助瓦解逾50宗恐怖襲擊陰謀。參議院情報委員會成員兼民主黨人懷登和尤德爾前日發表聲明，揭穿收集到的電話紀錄對破案並無幫助，批評當局言過其實。

■美聯社/路透社/彭博通訊社/《華盛頓郵報》/美國有線新聞網絡/《衛報》

阿桑奇助申冰島庇護

「維基解密」創辦人阿桑奇前日證實，正協助相信仍藏身香港的斯諾登向冰島申請庇護，並暗示可能「接棒」公布斯諾登的揭密文件。1971年向美媒洩國防部機密的軍事分析員埃爾斯伯格希望，斯諾登和阿桑奇的遭遇會啟發更多人告密，揭露政府不公。

藏身厄瓜多爾駐美國大使館滿一年的阿桑奇前日表示，曾與斯諾登的法律代表聯絡並提供協助，稱對斯諾登處境深表同情。他稱「維基解密」未

來數周將披露重大猛料，相信與斯諾登提供的文件有關。

埃爾斯伯格指，斯諾登揭露奧巴馬政府監控規模遠超任何一屆政府，批評奧巴馬意圖刑事化新聞調查，明顯濫權。

■法新社/《基督教科學箴言報》



■奧巴馬早前到訪德國柏林時，有民眾持標語向無人機說不。 美聯社

梁振英：適時報告事件進展

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就前美國中情局僱員斯諾登藏身香港，行政長官梁振英昨晚在公開活動後主動表明，現階段沒有進一步資料可披露，但承諾在外交慣例及保密需要的前提下，特區政府將在適當時候向全社會報告處理事件的進展。

梁振英昨晚出席一公開活動時強調，特區政府高度重視斯諾登事件，並會積極及根據香港法律跟進斯諾登本人的事情。被問及是否有本港機構或港人因電腦被入侵而私隱受侵犯，他稱特區政府會積極跟進。

歐議員提案 限美索歐公民私隱

美國監控風暴在歐洲引起反響，歐洲議會最大黨派歐洲人民黨前日決定支持限制美國索取歐洲公民私隱數據的提案。提案指美國若要索取有關數據，須通過現行「司法互助協議」，得到歐盟法官或相關部門的同意，否則資料及數據不容許傳送至歐盟境外。

由於得到歐洲人民黨多數支持，提案很可能獲得通過，經歐盟成員國同意後，便成為歐盟內部法律。據悉修正提案需時數月，最快9月進行首次投票。歐盟委員會副主席雷丁表示，監控事件表明歐盟應盡快通過新法例保護歐盟公民的個人數據，並應適用於所有在歐盟營運的公司。

Google涉違西國私隱法捱告

法國國家計算和公民自由委員會(CNIL)昨要求Google在3個月內公開其私隱政策，西班牙亦向Google展開裁罰訴訟，涉及最少5宗嚴重違反私隱法的行為，每項最高可罰款30萬歐元(約307萬港元)。

路透社引述消息稱，印度早在前年已建立龐大監控系統，國家安全部門甚至稅務官員不用法令及國會監管，便可直接查閱民眾電郵及通話紀錄。有官員辯稱此舉純為保障國家安全。

■路透社/中新社

美學者：華府刑檢斯諾登困難重重

美國司法部官員日前證實就斯諾登事件展開刑事調查，有引渡法專家和執法官員表示，美國若打算刑事檢控斯諾登，要引渡他回國受審將非常複雜而耗時。美國大學華盛頓法學院副院長弗拉傑克指，華府須跨過不少障礙才有望把斯諾登押上法庭，並認為最終能否成功引渡將取決華府的外交和法律手段。

報道指，雖然美國與香港有引渡協議，但引渡條件並不包括政治罪行。專家指，斯諾登可向香港、冰島或其他地方申請庇護，美國要引渡他困難重重。

■《華盛頓郵報》

網絡監控自打嘴巴 美恐遇外交尷尬



■踢爆美國監控民眾通訊的斯諾登。

美國早前多番投訴中國對美國政府和企業進行黑客活動，並一直研究是否就此起訴相關外國官員。分析指，華府被揭發進行大規模網絡間諜活動，提出訴訟恐令美國外交非常尷尬。英國《金融時報》專欄作家皮林指，監控醜聞令美國失去道德高地，華府將更難就網絡問題對中國指手畫腳。

美國司法部國家安全部門自去年已權衡是否就黑客行為，向外國官員提出訴訟。前聯邦調查局(FBI)華裔網絡保安顧問刁明倫認為，司法部就可能檢控國家支持的黑客公開表態，反映華府與司法部達成共識。

美國各方近年多次指控中國電訊設備製造商華為參與間諜活動，皮林稱Verizon等電訊商將民眾通訊紀錄提交情報機關，與美方指控華為的內容幾乎一樣，嘲諷美國枉己正人。美國外交關係委員會網絡專家西格爾指，監控醜聞重創美國在網絡議題的合法性和立場，預料政治形勢會變得更複雜。

■英國《金融時報》



■Verizon將民眾通訊紀錄提交情報機關。

10年前秘密監控計劃種禍根

《外交政策》雜誌網站報道，美國國家安全局(NSA)監控行動最早可追溯接近10年前，國防部一個曾引起社會恐慌、名為「全體訊息認知」(TIA)的全民監視研究計劃。

負責領導研究的退休美軍將領波因德克斯特，計劃打造電子世界訊息盡收的私人資料庫，供分析員監測對美國不利企圖。2002年他向當時專責收集情報的國安局提出合作協議，但未獲即時答覆。原來國安局當時已接到時任總統布希密令，建設近似TIA的監控計劃，並稱當時局內不足100人知情。

由於TIA引起極大爭議，政府最終在2003年放棄計劃，波因德克斯特則被祭旗，黯然離開政府。不過報道指，當時國會議員達成秘密協議，允許TIA暗中繼續研究，並從軍費撥出秘密款項作為經費。TIA改頭換面後，被安排到國安局轄下繼續發展，成為華府目前龐大監控網絡的基礎。

■《外交政策》

美聯社批司法部 違規「竊」電話紀錄

美國司法部上月證實於去年4月至5月期間，秘密竊取美聯社及旗下記者逾20條電話線的通訊紀錄，引起嘩然。美聯社社長普魯伊特前日批評當局事前未有知會美聯社便採取行動，違反司法部內部調查守則。他稱事件令不少情報來源迴避甚至拒絕美聯社採訪，日後採訪將困難重重。

普魯伊特稱事件曝光後，一直與美聯社有定時聯繫的官方和非官方人士開始拒絕接受電話訪問，部分甚至拒絕與記者會面，情況更蔓延至美聯社以外媒體。

■美聯社/法新社

美兩漢研X光武器 傳擬暗殺奧巴馬



■克勞福德

美國聯邦調查局(FBI)落案控告兩名男子私藏可攜式X光武器，密謀向恐怖分子提供武器，被告前日提堂，若罪成須入獄最高15年。消息指，疑犯不滿總統奧巴馬未能阻止波士頓馬拉松恐襲，計劃暗殺他。

兩名被告是49歲的克勞福德和54歲的費

特，當局指克勞福德去年接觸猶太組織，目的是籌集資金和物色人選協助研發科技，暗中向指定的反以色列人士發射具有殺傷力，甚至致命的高濃度放射性物質。兩名疑犯被發現藏有遙控裝置。克勞福德供詞批評奧巴馬政策不公。

調查人員指克勞福德特別針對穆斯林，更自稱是極端種族主義的秘書組織成員，去年10月到北卡羅萊納州向黨中要員籌錢。FBI自去年4月接獲線報後展開調查，12月更得法庭授權截聽克勞福德的電話通話。

■美聯社